

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

多点支撑，国家区域协同创新高地加快崛起

随着我国步入创新型国家行列目标的实现，国家区域协调创新也驶入“快车道”。记者获悉，为形成国家高新区“一盘棋”的良好创新格局，相关部门正指导各国家高新区研究编制“十四五”发展规划。在优化区域创新布局方面，继本月长三角国家技术创新中心揭牌成立后，上海金融科技创新中心拟将7月挂牌。京、沪、粤港澳大湾区国际科技创新中心加快建设，东中西部科技资源和创新要素加快对接与合作。其中，以成渝为代表的中西部创新高地正快速崛起。

A 区域协同，科创中心多点开花

我国科技创新中心建设呈现加速态势。作为国家重点布局建设的三个综合类国家技术创新中心之一的长三角国家技术创新中心日前在上海正式揭牌成立。记者获悉，该中心坚持“共需、共建、共享、共治”理念，按照“一个核心团队、一套运行机制、一体化建设管理、一个创新体系”模式，探索建立一体化高效运行发展的新机制，加强区域创新资源统筹和共享利用，同时兼顾三省一市各自资源禀赋与基础优势，实现各扬所长的差异化协同发展。

“北京、上海、广东科创中心引领地位凸显，辐射带动京津冀、长三角

、珠三角等区域创新能力进一步提升。中、西部地区的安徽、江西、河南、宁夏、贵州科技实力快速提升，区域协同创新发展成效进一步显现。”中国科学技术发展战略研究院发布的《中国区域科技创新评价报告2020》显示，我国综合科技创新水平进一步提升，多层次、各具特色的区域创新体系更加完善，有力支撑我国创新型国家建设。

事实上，除东部地区外，我国中、西部地区科技实力也快速提升。随着成渝地区双城经济圈建设的不断推进，共建具有全国影响力的科技创新中心，川渝合作不断“加码”。

B 高新园区成区域发展“领头雁”

高新区正成为拉动区域发展的主要动力源。记者了解到，位于成都科学城内的成都超算中心，自2020年投运以来，一方面为四川省乃至整个西部地区产业发展提供了强大的算力支撑。同时在超算中心周边区域也聚集科技创新项目59个，总投资超过1700亿元，聚集新经济企业超过一万家，为成渝地区乃至西部地区，航空航天、生物医药、装备制造、智慧城市等领域的发展提供了科技创新的基础设施保障。在区域协调发展方面，中国·雅安大数据产业园是成渝双城经济圈建设规划纲要明确合力打造的数字产业新高地，四川省确定的“成渝地区大数据产业基地”的核心载体。

“由于距成都较近，且水电资源丰富。雅安在发展大数据产业具有天然优势。目前我们正在打造成渝地区超大规模绿色数据中心、新型

智能算力供应中心、数据创新应用中心、数据人才培训中心。围绕协同成都、融入成渝、服务全国的发展定位，已吸引阿里、腾讯、字节跳动等互联网头部企业落户，同时成为中国电信天翼云全国三大资源池之一、中国移动云全国九大节点之一，成功打响‘中国雅云’大数据产业名片。”雅安产投集团董事长周船向记者表示。他透露，到明年年底，产业园力争实现3万个标准服务器机架交付使用，到2030年年底，力争建成“大数据中心国家枢纽节点”。

此外，在宜宾三江新区，宜宾正举全市之力超常规推进大学城、科创城“双城建设”。在“双城”赋能下，宜宾GDP增速，也从2016年、2017年的四川第五，到2018年四川第二，飙升至2019年、2020年的四川第一，经济总量由全省第四位上升至第三位。

C 创新型产业集群加快布局

随着区域协调发展的推进，我国创新型产业集群在加快落地。以长三角创新中心为例，记者了解到，在任务布局上，该中心将按照“四个面向”要求，充分依托三省一市创新资源集聚、产业基础牢固、科教力量雄厚的优势，主要面向集成电路、人工智能、生物医药三大领域，以及电子信息、新能源环保、新材料、高端装备制造等重点产业，集聚创新资源，突破关键共性核心技术，加快培育创新型企业和产业集群。

近年来，随着创新驱动发展战略的深入，我国创新型产业集群迎来新一轮的高质量发展契机。科技部火炬中心目前发布的《关于深入

推进创新型产业集群高质量发展的意见》明确指出，未来一个时期，在新一代信息技术、生物医药、智能制造等战略性新兴产业中，重点建设100个国家创新型产业集群，形成若干万亿级产业规模和一批千亿级产业规模的创新型产业集群。与此同时，关于产业集群建设，将采取以评促建的方式，对109家试点及培育单位展开考核。

科技部火炬中心在2021年工作要点中明确提出，要推动建设国家创新型产业集群。面向国家战略需求，在具备条件的地方加快布局建设创新型产业集群，引导支持集群内企业联合开展产业共性技术研

日前，记者在成渝地区调研了解到，重庆市和四川省共建具有全国影响力的科技创新中心2021年重大项目集中开工仪式举行，重庆、四川两地四个分会场40个项目集中开工，总投资达1054.5亿元。

“由于历史原因，西部地区多是国家战略科技、国防工业和重大装备所在地，创新资源富集。以四川、重庆为例，去年年初国家启动‘成渝地区双城经济圈’建设，有望成为全国创新版图中的又一个重要增长极。”西南交通大学公共政策研究中心主任陈光教授表示。

“我国东中西部科技资源和创新要素分布不均衡，发展差异较大。这需要国家出台相关政策支持东部发达地区，把创新资源向中部和西部地区扩散转移。”对此，中国科学技术发展战略研究院研究员赵刚表示。他建议，在这方面可以学习借鉴国外经验，比如说东部地区聚集了很多大学，可以使一部分大学在西部建立分校或者联合办学。同时要鼓励西部地区办一些高水平的大学和科研机构，在审批流程和资金等方面要给予支持。

“今年科技部火炬中心将认真做好新时期国家高新区高质量发展战略研究，指导各国家高新区研究编制‘十四五’发展规划。推动国家高新区跨区域协作交流，支持东中西部园区开展对口合作，形成国家高新区‘一盘棋’的良好创新格局。”科技部火炬中心相关负责人透露。

发、产业链创新合作，促进大中小企业融通发展，提升我国重点产业发展质量和产业链自主可控性。扎实开展创新型产业集群统计评价，促进创新型产业集群高质量发展。

“发展创新型产业集群有助于地方经济依靠创新驱动构建新发展格局。”中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东表示，加快培育发展创新型产业集群是构建现代产业体系的重要一环，是促进产业链现代化的重要举措。当前各地都在积极寻找发展新动能，以期在新时代高质量发展中占据领先地位，成为辐射带动其他地区的创新策源地。

相关链接：

中部地区高质量发展大幕拉开

我国中部地区发展正在迎来新一轮政策支持。记者获悉，新时代推动中部地区高质量发展的顶层框架已基本成型，中部地区将构建以先进制造业为支撑的现代产业体系，加大关键领域的自主创新能力，不断缩小与东部地区尖端技术的差距。坚持协调发展，增强城乡区域发展协同。同时，坚持绿色发展、开放发展、共享发展，打造全国新增长极。

“中部地区高质量发展是西部大开发形成新格局、东北振兴取得新突破、东部地区加快推进现代化的关键枢纽。”中国人民大学公共管理学院教授王丛虎表示，中部地区有河南、湖北、湖南、安徽、江西、山西等六省，地处我国核心地带，具有连接东北、西北、西南、东部等各个地区的天然优势，也拥有协同其他地区的天然动力。此外，中部地区也是我国粮食生产基地、能源原材料基地、装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽。

正因如此，中部高质量发展尤为重要。据公开资料显示，《关于新时代推动中部地区高质量发展的指导意见》(以下简称《意见》)日前已经下发到地方。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出，开创中部地区崛起新局面，明确要着力打造重要先进制造业基地、提高关键领域自主创新能力、建设内陆地区开放高地、巩固生态绿色发展格局，推动中部地区加快崛起。

据相关人士透露，新一轮支持中部地区加快崛起的政策对支持先进制造业发展进行了全面部署，着重构建以先进制造业为支撑的现代产业体系，打造“新经济策源地”。做大做强先进制造业，统筹规划引导中部地区产业集群发展。包括中国(武汉)光谷、中国(合肥)声谷、郑州电子信息产业集群、长株潭先进装备制造产业集群、太原新材料产业集群、洛阳装备制造产业集群等将率先发展。

湖北着力打造中部地区“创新策源地”。在安徽，在以科大讯飞为代表的智能语音技术领先优势、中科大人才优势下，打造以智能语音为特色的完整人工智能产业体系的中国声谷正在崛起。

除了加大创新，传统产业转型升级也是高质量发展重中之重。安徽省时代战略研究院院长程必定表示，中部地区应在其传统工业优势下，积极推进钢铁、有色金属等传统优势原材料工业的技术改造，并加强新材料研究和开发，以高性能、高可靠性、长寿命、智能化为导向，重点发展高性能金属新材料、化工新材料等，提高关键基础材料的自主保障能力，扩大各类新材料在相关产业的应用，在质和量上增强原材料基地的发展能力。

“加强皖江城市带、晋陕豫黄河金三角、湖北荆州、赣南、湘南湘西承接产业转移示范区和皖北承接产业转移集聚区建设。”前述业内人士透露，区域协调发展下，跨区域合作和产业转移也是高质量发展的一项重要内容，转移示范区将重点承接产业链关键环节。

有业内人士指出，长期以来，中部地区基本都存在发展不平衡不充分的问题，通过产业转移，打造核心产业，有助于高质量共同发展。

据新华社